ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ «ГОРОДСКАЯ КЛИНИЧЕСКАЯ ОНКОЛОГИЧЕСКАЯ БОЛЬНИЦА №1 ДЕПАРТАМЕНТА ЗДРАВООХРАНЕНИЯ Г.МОСКВЫ» ГБУЗ «ГКОБ №1 ДЗМ»

ПРИНЯТО

Учебно-методическим советом ГБУЗ «ГКОБ №1 ДЗМ»

Протокол<u>№2</u>от <u>«31» марта 2023 г.</u>

«УТВЕРЖДАЮ»

Главный врач ГБУЗ «ГКОБ №1 ДЗМ» д.м.н., профессор В.Н. Галкин

«03» 1-04

2023 г.»

ОСНОВНАЯ ПРОФЕССИОНАЛЬНАЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ПРОГРАММА ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ ПОДГОТОВКИ КАДРОВ ВЫСШЕЙ КВАЛИФИКАЦИИ (ПРОГРАММА ОРДИНАТУРЫ)

СПЕЦИАЛЬНОСТЬ 31.08.07 «ПАТОЛОГИЧЕСКАЯ АНАТОМИЯ»

КВАЛИФИКАЦИЯ **ВРАЧ-ПАТОЛОГОАНАТОМ**

КИНЗРУЗО АМЧОФ КАНРО

ПЕРИОД ОСВОЕНИЯ 2 ГОДА 120 3.Е.

СОГЛАСОВАНО:

Заместитель главного врача по хирургической работе ГБУЗ «ГКОБ №1 ДЗМ», д.м.н., профессор

И.С. Осипов

Руководитель образовательной программы Заведующий Центром патологической диагностики и молекулярной генетики, д.м.н.

А.Б. Семенова

Заведующий отделом научно-организационной и учебной работы

И.А. Кашкарова

СОДЕРЖАНИЕ

1. ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ПРОГРАММЫ ОРДИНАТУРЫ	5
1.1. Определение основной профессиональной образовательной программы высшего об-	
разования- программы ординатуры	5
1.3. Цель программы ординатуры	5
1.4.Срок получения образования по программе ординатуры, форма обучения	5
1.5.Трудоемкость программы ординатуры.	6
2.ХАРАКТЕРИСТИКА ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ВЫПУСКНИКОВ	6
ПРОГРАММЫ ОРДИНАТУРЫ	7
3.ТРЕБОВАНИЯ К РЕЗУЛЬТАТАМ ОСВОЕНИЯ ПРОГРАММЫ ОРДИНАТУРЫ	1
4.СТРУКТУРА ПРОГРАММЫ ОРДИНАТУРЫ	0
5 TOKYMEHTLI DEFTIAMENTUDVIONIME CONEDVALVIE IL ODE LINE LA CONEDVALVIE IL ODE LA CONEDVALVIE IL ODE LINE LA CONEDVALVIE IL ODE LA CONEDVALVE IL ODE LA CONEDVALURIE IL ODE LA CONEDVALURIE IL ODE LA CONEDVALURIE IL ODE LA CO	6
5.ДОКУМЕНТЫ, РЕГЛАМЕНТИРУЮЩИЕ СОДЕРЖАНИЕ И ОРГАНИЗАЦИЮ ОБ- РАЗОВАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА ПРИ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ ОРДИНАТУ-	
РЫ	
	1
5.1. Учебный план	7
	1
5.2.Календарный учебный график	7
1 1	8
5.3.Рабочие программы дисциплин	1
	8
5.4.Программы практик	1
	8
6.МЕТОДИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ СИСТЕМЫ ОЦЕНКИ КАЧЕСТВА ОСВОЕНИЯ	<u>~</u>
ПРОГРАММЫ ОРДИНАТУРЫ	2
	0
6.1. Фонды оценочных средств	2
	0
6.2.Государственная итоговая аттестация	2
7 VCHODUG DE A HUDAUMA EDOEDANO GA ODERNA	0
7.УСЛОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ ОРДИНАТУРЫ	2
7.1 Уантараа оборующим доступный при	1
7.1. Кадровое обеспечение реализации программы ординатуры	2
7.2. Материально-техническое, учебно-методическое и информационное обеспечение	2
программы ординатуры	2
	2
8.ОСОБЕННОСТИ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ ОРДИНАТУРЫ ДЛЯ ИНВАЛИДОВ	3
И ЛИЦ С ОГРАНИЧЕННЫМИ ВОЗМОЖНОСТЯМИ ЗДОРОВЬЯ	2
The state of the s	2 4
9.РЕАЛИЗАЦИЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ С ПРИМЕНЕНИЕМ ЭЛЕК-	7
ТРОННОГО ОБУЧЕНИЯ И ДИСТАНЦИОННЫХ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ ТЕХНОЛО-	
гий	2
	_

ПЕРЕЧЕНЬ СОКРАЩЕНИЙ,ИСПОЛЬЗУЕМЫХ В ТЕКСТЕ ПРОГРАММЫОРДИ-НАТУРЫ

3.Е. – зачетная единица

ЗЕТ – зачетные единицы трудоемкости

ГИА – государственная итоговая аттестация

ОПОП ВО – основная профессиональная образовательная программа высшего образования

УК – универсальные компетенции

ПК – профессиональные компетенции

ФГОС ВО – федеральный государственный образовательный стандарт высшего образования

ФОС – фонд оценочных средств

ЭИОС – электронная информационно-образовательная среда

1.ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ПРОГРАММЫ ОРДИНАТУРЫ

1.1.Введение

Основная профессиональная программа высшего образования-программа подготовки кадров высшей квалификации в ординатуре (далее-программа ординатуры) по специальности 31.08.07 «Патологическая анатомия», реализуемая в Государственном бюджетном учреждении здравоохранения Городская клиническая онкологическая больница №1 Департамента здравоохранения г. Москвы (далее - Учреждение) представляет собой комплект документов, разработанный и утвержденный Учреждением с учетом потребностей рынка труда, требований федеральных органов исполнительной власти в соответствии с Федеральным государственным стандартом высшего образования (далее — ФГОС ВО) по специальности 31.08.07 «Патологическая анатомия».

Программа ординатуры включает в себя все виды профессиональной деятельности, к которым готовится ординатор.

1.2. Нормативные документы

- Федеральный закон от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации».
- Федеральный государственный образовательный стандарт высшего образования подготовки кадров высшей квалификации по специальности 31.08.07 Патологическая анатомия, утвержденный приказом Минобрнауки России от 02февраля 2022 № 110 «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта высшего образования по специальности 31.08.07 Патологическая анатомия (уровень подготовки кадров высшей квалификации)».
- Приказ Минобрнауки России от 12 сентября 2013 г. № 1061 «Об утверждении перечней специальностей и направлений подготовки высшего образования».
- Приказ Минобрнауки России от 19 ноября 2013 г. № 1258 «Об утверждении порядка организации и осуществления образовательной деятельности по образовательным программам высшего образования — программам ординатуры».
- Нормативные акты и нормативно-правовые документы Минобрнауки России и Минздрава России.
- Устав Учреждения.
- Локальные акты Учреждения.

1.3. Цель программы ординатуры

Цель программы: подготовка квалифицированного врача - патологоанатома, способного и готового к осуществлению самостоятельной профессиональной деятельности в проведении патологоанатомических исследований в целях определения диагноза заболевания, мероприятий по лечению пациента, а также получения данных о причине смерти человека в медицинских организациях, а также в области охраны здоровья граждан путем обеспечения оказания высококвалифицированной помощи в соответствии с требованиями стандарта в сфере здравоохранения на основе сформулированных универсальных, общепрофессиональных и профессиональных компетенций.

Задачи программы: обеспечение теоретической и практической подготовки врача в областях:

01 Образование и наука (в сферах: профессионального обучения, среднего профессионального и высшего образования, дополнительного профессионального образования; научных исследований;

02 Здравоохранение (в сфере патологической анатомии);

07 Административно-управленческая и офисная деятельность (в сфере здравоохранения).

Программа ординатуры включает в себя все виды профессиональной деятельности, к которым готовится ординатор.

1.4. Срок получения образования по программе ординатуры

Обучение по программе ординатуры осуществляется в очной форме обучения.

Срок получения образования по программе ординатуры по специальности 31.08.07 «Патологическая анатомия» составляет 2 года, включая каникулы, предоставляемые после прохождения государственной итоговой аттестации.

При обучении по индивидуальному учебному плану срок устанавливается Учреждением самостоятельно, но не более срока получения образования, установленного для соответствующей формы обучения.

При обучении по индивидуальному учебному плану лиц с ограниченными возможностями здоровья Учреждение вправе продлить срок не более чем на один год по сравнению со сроком, установленным для соответствующей формы обучения.

По данной специальности не допускается реализация программы ординатуры с применением исключительно электронного обучения, дистанционных образовательных технологий.

1.5. Трудоемкость программы ординатуры

Объем программы ординатуры составляет 120 зачетных единиц (з.е.), не включая объем факультативных дисциплин.

Срок получения образования по программе ординатуры:

- в очной форме, включая каникулы, предоставляемые после прохождения итоговой аттестации, вне зависимости от применяемых образовательных технологий, составляет 2 года. Объем программы ординатуры в очной форме обучения, реализуемый за один учебный год, составляет 60 з.е.;
- при обучении по индивидуальному учебному плану срок устанавливается организацией самостоятельно, но не более срока получения образования, установленного для соответствующей формы обучения, при обучении по индивидуальному учебному плану лиц с ограниченными возможностями здоровья организация вправе продлить срок не более чем на один год по сравнению со сроком, установленным для соответствующей формы обучения. Объём программы ординатуры за один учебный год при обучении по индивидуальному учебному плану не может составлять более 75 з.е.

Обучение по программе ординатуры осуществляется в очной форме.

По данной специальности не допускается реализация программ ординатуры с применением исключительно электронного обучения, дистанционных образовательных технологий.

Содержание программы ординатуры включает обязательную часть (базовую) и часть, формируемую участниками образовательных отношений (вариативную).

Содержание программы ординатуры из следующих блоков:

Блок 1 «Дисциплины», включает дисциплины, относящиеся к базовой части программы, и дисциплины, относящиеся к вариативной части.

Блок 2 «Практики», относящиеся как к базовой части программы, так и к ее вариативной части.

Блок 3 «Итоговая аттестация», который в полном объеме относится к базовой части программы и завершается присвоением квалификации «Врач-патологоанатом».

Объем аудиторных занятий в неделю при освоении программы ординатуры – 36 академических часов. При реализации обучения по индивидуальному плану, в том числе ускоренного обучения, максимальный объем аудиторных занятий в неделю устанавливается Учреждением самостоятельно.

Образовательный процесс по программе ординатуры разделяется на учебные годы (курсы).

Учебный год начинается с 1 сентября. Учреждение может перенести срок начала учебного года не более чем на 2 месяца.

В учебном году устанавливаются каникулы общей продолжительностью не менее 6 недель. Срок получения высшего образования по программе ординатуры включает каникулы, предоставляемые по заявлению обучающегося после прохождения итоговой аттестации.

Перечень, трудоемкость и распределение по периодам обучения дисциплин, практик, промежуточной аттестации обучающихся и итоговой аттестации обучающихся определяется учебным планом программы ординатуры.

Реализация программы ординатуры по специальности 31.08.07 Патологическая анатомия возможна с использованием сетевой формы.

Контроль качества освоения программы ординатуры включает в себя текущий контроль успеваемости, промежуточную аттестацию обучающихся и итоговую аттестацию обучающихся.

Текущий контроль успеваемости обеспечивает оценивание хода освоения дисциплин и прохождения практик, промежуточная аттестация обучающихся — оценивание промежуточных и окончательных результатов обучения по дисциплинам и прохождения практик.

Для реализации программы ординатуры по специальности 31.08.07 «Патологическая анатомия» предусмотрены требования к:

- кадровым условиям реализации программы;
- материально-техническому и учебно-методическому обеспечению программы;
- финансовым условиям реализации программы.

Образовательная деятельность по программе ординатуры по специальности 31.08.07 Патологическая анатомия осуществляется на государственном языке Российской Федерации.

2.ХАРАКТЕРИСТИКА ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ВЫПУСКНИКОВ ПРОГРАММЫ ОРДИНАТУРЫ

2.1.В результате освоения программы ординатуры у выпускника должны быть сформированы компетенции, установленные программой ординатуры.

По окончании обучения ординатор должен знать:

- -морфогенез общепатологических процессов. Клинические эквиваленты структурных изменений при соматической и инфекционной патологии (морфогенез симптома);
- -морфологические проявления соматической и инфекционной патологии в нозологическом аспекте;
- -патогномоничные признаки, являющиеся обоснованием патологоанатомического диагноза;
- -макроскопические проявления характерные для конкретной нозологической единицы (болезни), синдрома;
- -дифференциально-диагностические критерии необходимые для нозологической и синдромальной идентификации структурных изменений на уровне организм, орган, ткань, клетка, макромолекулы.
- -структурные эквиваленты предикторов (предсказателей) и прекурсоров (предшественников) важных соматических и инфекционных заболеваний человека:
 - -фундаментальные принципы профилактики наиболее распространенных болезней;
 - -перечень особо опасных и социально-значимых инфекций;

-нормативные документы, регламентирующие порядок работы патологоанатомического исследования случая особо опасной инфекции, включая аварийные мероприятия;

-нормативные документы, регламентирующие направление биологического материала (аутопсии) в неэпидемический и эпидемический периодах;

-нормативные документы, регламентирующие порядок оповещения надзорных служб при выявлении социально значимых и особо опасных инфекционных заболеваний;

-морфологические проявления особо опасных и эпидемически значимых инфекций

-принципы кодирования соматических инфекционных заболеваний с применением МКБ-10 болезней и проблем, связанных со здоровьем;

-основные положения учения об этиологии, учения о патогенезе, учения о реактивности, учения о наследственности;

-причины и/или факторы риска развития актуальных патологических процессов и заболеваний;

-роль факторов внешней среды в возникновении актуальных патологических процессов и заболеваний;

-принципы профилактики актуальных патологических процессов и заболеваний;

-причины и проявления ятрогенной патологии, конфигурацию диагноза при ятрогениях и особенности оформления медицинского свидетельства о смерти;

-правила оформления документов, фиксирующих первоначальную и непосредственную причину смерти (медицинское свидетельство о смерти);

-принципы кодирования степени злокачественности опухоли в соответствии с приложением к МКБ-10.

-основные положения учения о болезни, категории нозологии, принципы классификации болезней, основные классы заболеваний, принципы кодирования и оформления медицинских документов в соответствии с этими принципами;

-патогенез актуальных патологических процессов и заболеваний и их основных проявлений;

-клинико-морфологические проявления, принципы анализа данных лабораторной диагностики при наиболее распространенных заболеваниях.

-предмет и задачи патологической анатомии;

-термины и определения в патологической анатомии и методы патологоанатомического исследования;

-учение о болезни, этиологии, патогенезе, нозологии, органопатологическом, синдромлогическом и нозологическом принципах в изучении болезней, патоморфозе болезней, танатогенезе;

-сущность и основные закономерности развития общепатологических процессов;

-характерные изменения внутренних органов при заболеваниях человека;

-основы клинико-анатомического анализа и принципы построения патологоанатомического диагноза и заполнения медицинского свидетельства о смерти;

-принципы сопоставления клинического и патологоанатомического диагнозов;

-принципы организации и работы лечебно-контрольной комиссии и клиникоанатомических конференций

-порядок проведения патологоанатомического вскрытия трупа;

-порядок и методы исследования биопсийного и операционного материала. Макроскопическое описание операционного материала для гистологического и цитологического исследования. Правила вырезки и фиксации биопсийного и операционного материала;

-критерии гистологической диагностики неопухолевых заболеваний и опухолей человека, принципы дифференциальной диагностики в патологической анатомии.

-фундаментальные основы профилактики важнейших заболеваний человека.

-основы законодательства $P\Phi$ и нормативные документы Минздрава России, регламентирующие деятельность по специальности «Патологическая анатомия».

-основные показатели работы патологоанатомического отделения, позволяющие оценить летальность в структурных подразделениях медицинской организации;

-принципы сличения заключительного клинического и патологоанатомического диагнозов на предмет выявления дефектов диагностики, дефектов кодирования нозологических единиц и дефектов конструкции диагнозов.

-клиническую симптоматику и терапию неотложных состояний; физиологию и патологию системы гемостаза, коррекцию нарушений;

Ординатор должен уметь:

-распознавать макроскопические изменения в органах в аспекте нозологической и синдромальной специфичности (макроскопическая патологоанатомическая диагностика);

распознавать на светооптическом уровне патогномоничные признаки общепатологических процессов, болезней и наиболее распространенных синдромов;

-сопоставлять макро- и микроскопические изменения макромолекул (иммуногистохимия, гибридизация insitu) с клиническими и лабораторными проявлениями болезней и синдромов;

-сопоставлять данные макро-, микроскопического, иммуногистохимического, молекулярно-биологического анализа, результаты клинического исследования и лабораторных характеристик;

-сопоставлять картины прижизненной верификации структурных изменений в органах (компьютерная томография, ультразвуковое исследование) и макро-, микроскопические изменения в органах и тканях в аспекте заключительного диагноза и дифференциальной диагностики.

-идентифицировать на материале биопсий предикторы и прекурсоры неопухолевой и опухолевой патологии человека.

-организовать проведение патологоанатомического вскрытия в случае подозрения особо опасной инфекции или выявления социально-значимой инфекции;

-взять материал и обеспечить транспортировку инфекционного материала с соблюдением правил стерилизации, температурного режима условий транспортировки;

оформить направление на бактериологическое, вирусологическое исследование, ПЦР диагностику и др.

-Оформить статистический документ государственного образца (медицинское свидетельство о смерти);

-мониторировать, суммировать и представлять данные об основных показателях заболеваемости и смертности.

-интерпретировать результаты основных методов лабораторной и функциональной диагностики для выявления патологических процессов и заболеваний;

-объяснить патогенез основных клинических проявлений актуальных патологических процессов и заболеваний;

-формулировать принципы этиотропной, патогенетической, симптоматической терапии актуальных патологических процессов и заболеваний;

-сопоставлять заключения клинического и патологоанатомического диагноза с целью выявления дефектов диагностики, конструкции диагноза и дефектов кодирования заболевания в соответствии с принципами МКБ

-оценить клиническую информацию об исследуемых объектах;

-провести осмотр и вскрытие трупа, визуально оценить и точно описать изменения в органах и тканях трупа;

-провести вскрытие умерших новорожденных, а также мертворожденных и маловесных плодов;

-производить вскрытие умерших от карантинных и особоопасных инфекций с учетом особенностей подготовки помещений, оборудования, одежды, дезинфекционных средств, забора материала;

- -описать макроскопические изменения органов (макроскопическая диагностика);
- -провести микроскопическое исследование гистологического препарата и дать его морфологическое описание (микроскопическая диагностика);
 - -выполнять клинико-анатомические сопоставления;
- -определить категорию и причины расхождения клинического и патологоанатомического диагнозов;
- -сформулировать патологоанатомический диагноз, дать заключение о причине смерти и оформить клинико-патологоанатомический эпикриз;
- -заполнить медицинское свидетельство смерти с учетом требований Международной статистической классификации болезней и причин смерти;
- -в случае изменения патологоанатомического диагноза указать его окончательный вариант, направить в органы статуправления новое медицинское свидетельство о смерти с отметкой "взамен предварительного" или "взамен окончательного";
 - -подготовить выступление на клинико-анатомической конференции;
- -общаться с пациентами и родственниками покойных на предмет интерпретации результатов патологоанатомического исследования биопсий и аутопсий.
- -организовать работу коллег, среднего медицинского персонала и санитаров при выполнении основных видов работ по патологической анатомии.
- -рассчитывать основные показатели летальности в подразделениях медицинского учреждения;
- -выявлять этиологические (причина, условие), патогенетические факторы, факторы риска в возникновении конкретных патологических процессов у конкретных виртуальных пациентов;
- -конкретизировать роль реактивности и наследственности в возникновении конкретных патологических процессов у конкретных виртуальных пациентов;
- -конкретизировать роль профессиональных факторов в возникновении конкретных патологических процессов у конкретных виртуальных пациентов;
- -формулировать принципы первичной и вторичной профилактики конкретных патологических процессов у конкретных виртуальных пациентов;
 - -аргументировать основные постулаты здорового образа жизни;
- -проводить клинико-анатомическое сопоставление и ретроспективный патофизиологический анализ летального исхода;
- -обосновать принципы этиотропной и таргетной терапии на основании биопсийного заключения, а также выделять ближайший и отдаленный прогноз развития болезни и принципы диспансерного наблюдения за пациентами;
 - -выполнить реанимационные мероприятия при неотложных состояниях.

Ординатор должен владеть:

- -выделять региональные (по отношению к патологическому процессу) и отдаленные лимфатические узлы в зависимости от их порядка;
- -техникой вырезки операционного материала с выделением наиболее информативных фрагментов;
- -методом сопоставления результатов прижизненной визуализации патологического процесса и макроскопических изменений, обнаруживаемых в операционном (костная ткань, головной мозг, сердце, легкие, печень).
- -принципами анализа биопсийного материала на предмет диагноза, дифференциальной диагностики и формулирования прогноза в пределах патологоанатомического заключения по биопсии:
- -принципами распознавания важных профессиональных заболеваний, а также болезней, связанных с патогенным влиянием внешней среды на уровне прижизненной и посмертной патологоанатомической диагностики.

-методологией сопоставления результатов макро-, микроскопического анализа биопсийного и операционного материала на предмет выявления возбудителя в органах и тканях (специальные методы при гистобактериоскопии);

-сопоставлять данные клинического, лабораторного исследований и морфологических изменений в органах и тканях;

-оформить заключительный патологоанатомический диагноз и кодировать выявленную инфекционную патологию в соответствии с принципами МКБ-10.

-Навыками работы с компьютерной техникой для оформления медицинского свидетельства о смерти и мониторинга заболеваемости и смертности.

-навыками анализа и синтеза информации при решении ситуационных профессионально ориентированных задач;

-навыком аргументации собственного мнения;

-навыком участия в профессиональной дискуссии;

-навыками клинико-анатомического анализа проявлений патологического процесса и болезни у пациента.

-навыками обоснования принципов патогенетической, этиотропной и таргетной терапии наиболее распространенных заболеваний;

-техникой патологоанатомического исследования и анализа секционных данных;

-способами обработки и подготовки секционного, операционного и биопсийного материала для гистологического исследования;

-способами изготовления макро- и микропрепарата;

-методами гистологического, гистохимического, иммуногистохимического исследования биопсийного, операционного и аутопсийного материала.

-навыками проведения осмотра и вскрытия трупа;

-навыками проведения проб на воздушную и жировую эмболию, на наличие воздуха в плевральных полостях, на ишемию миокарда;

-навыками выполнения морфометрии и взвешивания органов;

-навыками вырезки материала для гистологического исследования;

-навыками забора секционного материала для проведения бактериологического, цитологического (цитогенетического), вирусологического, биохимического молекулярнобиологического, молекулярно-генетического и других видов исследований;

навыками макроскопического описания органов и тканей и их фотографирования;

-навыками проведения вырезки операционно-биопсийного материала после фиксации для последующего микроскопического исследования;

-навыками гистопатологического анализа секционного, операционного и биопсийного материала.

-принципами сопоставления клинического и патологоанатомического диагнозов;

-принципами анализа биопсийного материала для оценки эффективности терапии.

-информацией о должностных обязанностях сотрудников патологоанатомического отделения и принципах взаимодействия с представителями параклинической медицины и врачами клиницистами.

-принципами первичной и вторичной профилактики социально-значимых заболеваний.

-методами оказания помощи при неотложных состояниях.

2.2. Объектами профессиональной деятельности выпускников, освоивших программу ординатуры являются: физические лица (пациенты) в возрасте от 0 до 15 лет, от 15 до 18 лет (далее-подростки) и в возрасте старше 18 лет (далее — взрослые);население; совокупность средств и технологий, направленных на создание условий для охраны здоровья граждан.

2.3. Виды профессиональной деятельности, к которым готовятся выпускники, освоившие программу ординатуры:

В рамках освоения программы ординатуры выпускники могут готовиться к решению задач профессиональной деятельности следующих типов:

- медицинский;
- научно-исследовательский;
- организационно-управленческий;
- педагогический.

Программа ординатуры включает в себя все виды профессиональной деятельности к которым готовится ординатор.

3.ТРЕБОВАНИЯ К РЕЗУЛЬТАТАМ ОСВОЕНИЯ ПРОГРАММЫ ОРДИНАТУРЫ

В результате освоения программы ординатуры по специальности «Патологическая анатомия» выпускник должен обладать универсальными и общепрофессиональными профессиональными компетенциями.

Универсальные компетенции:

- 1. Способен критически и системно анализировать, определять возможности и способы применения достижения в области медицины и фармации в профессиональном контексте (УК-1)
 - 2. Способен разрабатывать, реализовывать проект и управлять им (УК-2)
- 3. Способен руководить работой команды врачей, среднего и младшего медицинского персонала, организовывать процесс оказания медицинской помощи населению (УК-3)
- 4. Способен выстраивать взаимодействие в рамках своей профессиональной деятельности (УК-4)
- 5. Способен планировать и решать задачи собственного профессионального и личностного развития, включая задачи изменения карьерной траектории (УК-5)

Общие профессиональные компетенции:

- 6. Способен использовать информационно-коммуникационные технологии в профессиональной деятельности и соблюдать правила информационной безопасности (ОПК-1)
- 7. Способен применять основные принципы организации и управления в сфере охраны здоровья граждан и оценки качества оказания медицинской помощи с использованием основных медико-статистических показателей (ОПК-2)
 - 8. Способен осуществлять педагогическую деятельность (ОПК-3)
- 9. Способен к применению патологоанатомических методов диагностики и интерпретации их результатов (ОПК-4)
 - 10. Способен проводить в отношении пациентов медицинскую экспертизу (ОПК-5)
- 11. Способен проводить анализ медико-статистической информации, вести медицинскую документацию и организовывать деятельность находящегося в распоряжении медицинского персонала (ОПК-6)
- 12. Способен участвовать в оказании неотложной медицинской помощи при состояниях, требующих срочного медицинского вмешательства (ОПК-7)

3.3.Матрица соответствия компетенций и формирующих их составных частей программы ординатуры по специальности 31.08.07 «Патологическая анатомия»

							Компет	енции	**				
	 Структура рабочего учебного плана ОПО ВО 		Универса.	льные ком	петенции			Общ	епрофесс	иональны	е компете	енции	21.27
		УК-1	УК-2	УК-3	УК-4	УК-5	ОПК-1	ОПК-2	ОПК-3	ОПК-4	ОПК-5	ОПК-6	ОПК-7
	Дисциплины (модули)							2 3/10-					
Блок1	Базовая часть												
Б1.Б.01	Патологическая анатомия	+	+							+	+	+	+
Б1.Б.02		+	+				N.			+	+		
	, and the second	+								+			
Б.1.Б.04	Онкология	+									+		
Б.1.Б.05	Медицинская генетика	+						+			-		
Б.1.Б.06	Медицина чрезвычайных ситуаций	+											+
Б.1.Б.07	Педагогика			+		+			+				т
Б.1.Б.08	Общественное здоровье и здравоохранение		+	+				+	-			+ 1	
	Этика и деонтология			+	+								
Б.1.Б.10	Медицинские информационные системы					Section 1	+	+					
	Вариативная часть		de mar anne										
	Обязательные дисциплины												
51.B.01	Правила формулировки патологоанатомического диагноза	+								+ 1	+		
Б1.В.О2	Интерпретация патологоанатомических исследований биопсийного материала	+								+	+		
	Дисциплины по выбору ординатора		•										
Б.1.ДВ.01	Патология эндокринной системы	+								+	+		
Б.1.ДВ.02	Опухоли молочной железы	+								+	+		
Б.1.ДВ.03	Опухоли мочеполовой системы	+								+			
Блок 2	Практика, всего				-	1							
Б.2.Б.01	Практика, базовая часть	+	+	+	+	+	+	+	+ [+	+	+	+
Б.2. В.01	Практика, вариативная часть	+	+	+	+	+	+ 1	+	+	1	+	+	+
Блок 3	Итоговая государственная аттестация		***									Т	
	Выпускной экзамен по специальности	+	+	+	+	+	+	+	+ 1	+	+ [+	+ 1
	Факультативные дисциплины				- I			100					- 1
ФТД В.01	Пациентоориентированность					+	324854		+		T		
ФТД В.02	Управление стрессом					+							

3.4. ПРОФЕССИОНАЛЬНЫЙ СТАНДАРТ «Врач-патологоанатом»

Профессиональный стандарт «Врач-патологоанатом», утвержденный приказом Министерства труда исоциальной защиты Российской Федерации от 14 марта 22018 г. N 131н(зарегистрирован Министерством Юстиции Российской Федерации 5 апреля 2018 г., регистрационный N 50645)

Обобщенные трудовые функции			Трудовыефункции				
Код	Наименова- ние	Уро- вень квали лифи- фи- кации	Наименование	Код	Уровень (по- дуровень) квалификации		
A	Проведение патологоана- томических	8	Проведение прижизненных пато- логоанатомических исследований биопсийного (операционного) ма-	A/01.8	8		
	исследований		териала. Проведение посмертных патологоанатомических исследований (патологоанатомических вскры-	A/02.8	8		
			тий). Проведение анализа медико- статистической информации, ве- дение медицинской документации, организация деятельности нахо- дящегося в распоряжении меди-	A/03.8	8		
			цинского персонала Оказание медицинской помощи в экстренной форме.	A/04.8	8		

4. СТРУКТУРА ПРОГРАММЫ ОРДИНАТУРЫ

Программа ординатуры по специальности 31.08.07 «Патологическая анатомия» включает обязательную (базовую) часть и вариативную часть.

Программа ординатуры состоит из следующих блоков:

Блок 1 «Дисциплины (модули)»,который включает дисциплины (модули),относящиеся к базовой части программы, и дисциплины (модули),относящиеся к ее вариативной части.

Блок 2 «Практики», относящиеся как к базовой части программы, так и к ее вариативной части.

Блок 3 «Государственная итоговая аттестация», который в полном объеме относится к базовой части программы и завершается присвоением квалификации врача-онколога.

Каждый учебный блок имеет базовую (обязательную) часть и вариативную (профильную), устанавливаемую Учреждением.

Вариативная (профильная) часть дает возможность расширения и (или) углубления знаний, умений, навыков и компетенций, определяемых содержанием базовых (обязательных) дисциплин (модулей), позволяет обучающимся получить углубленный знания и навыки для успешной профессиональной деятельности.

Дисциплины, относящиеся к базовой части программы ординатуры, являются обязательными для освоения обучающимися. Дисциплины, относящиеся к вариативной части программы ординатуры, практики обеспечивают освоение выпускником профессиональных компетенций с

учетом конкретного вида (видов) деятельности в различных медицинских (фармацевтических) организациях. После выбора обучающимися дисциплин и практик вариативной части они становятся обязательными для освоения обучающимся.

СОДЕРЖАНИЕ ПРОГРАММЫ ПОДГОТОВКИ

	Дисциплины (модули)					
Блок 1	Базовая часть					
Б1.Б.01	Патологическая анатомия					
Б1.Б.02	Цитология					
Б.1.Б.03	Основые иммуногистохимические методы исследования					
Б.1.Б.04	Онкология					
Б.1.Б.05	Медицинская генетика					
Б.1.Б.06	Медицина чрезвычайных ситуаций					
Б.1.Б.07	Педагогика					
Б.1.Б.08	Общественное здоровье и здравоохранение					
Б.1.Б.09	Основы организации онкологической помощи					
Б.1.Б.10	Медицинские информационные системы					
	Вариативная часть					
	Обязательные дисциплины					
Б1.В.01	Правила формулировки патологоанатомического диагноза					
Б1.В.02	Интерпретация патологоанатомических исследований биопсийного материал					
	Дисциплины по выбору ординатора					
Б.1.ДВ.01	Патология эндокринной системы					
Б.1.ДВ.02	Опухоли молочной железы					
Б.1.ДВ.03	Опухоли мочеполовой системы					
Блок 2	Практика, всего					
Б.2.Б.01	Практика, базовая часть					
Б.2.В.01	Практика, вариативная часть					
Блок 3	Итоговая государственная аттестация					
	Выпускной экзамен по специальности					
	итого:					
	Факультативные дисциплины					
ФТД В.01	Пациентоориентированность					
ФТД В.02	Управление стрессом					

5. ДОКУМЕНТЫ, РЕГЛАМЕНТИРУЮЩИЕ СОДЕРЖАНИЕ И ОРГАНИЗАЦИЮ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА ПРИ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ ОРДИНАТУРЫ

В соответствии с ФГОС ВО по специальности 31.08.07 «Патологическая анатомия» содержание и организация образовательного процесса при реализации данной программы регламентируется учебным планом, календарным учебным графиком, рабочими программами дисциплин, программами практик, а также методическими материалами, обеспечивающими реализацию соответствующих образовательных технологий.

5.1.Учебный план

В учебном плане отражена логическая последовательность освоения циклов и разделов программы ординатуры (дисциплин (модулей) практик), обеспечивающих формирование компетенций, указана общая трудоемкость дисциплин (модулей), практик в зачетных единицах, а также их общая и аудиторная трудоемкость в часах.

В базовых частях учебных циклов указан перечень базовых дисциплин (модулей) в соответствии с требованиями ФГОС ВО. Вариативная часть включает дисциплины по выбору. Учебный план является основным документом для составления расписания учебных занятий и экзаменационных сессий, расчета учебной нагрузки кафедр при организации образовательного процесса. Учебный план разработан с учетом направленности в рамках данного направления подготовки, и имеет соответствующее учебно-методическое обеспечение (рабочие программы дисциплин, практик, программу государственной итоговой аттестации).

Учебный план выполняет функцию организации учебного процесса, обеспечивает распределение дисциплин по блокам и разделам программы ординатуры в соответствии с заданной ФГОС ВО трудоемкостью по данному направлению подготовки, устанавливает соотношение между аудиторной нагрузкой и самостоятельной работой, обеспечивает распределение объема аудиторных часов по учебным дисциплинам и объема часов теоретического обучения по семестрам, регламентирует трудоемкость практик, государственной итоговой аттестации.

5.2. Календарный учебный график

Календарный учебный график устанавливает последовательность и продолжительность следующих компонентов учебного процесса:

- теоретическое обучение
- экзаменационные сессии
- практики
- государственная итоговая аттестация
- каникулы

5.3. Рабочие программы дисциплин

В рабочих программах дисциплин представлена информация о планируемых результатах обучения по дисциплине, которые представляются в виде знаний, умений, навыков, характеризующих этапы формирования компетенций, применяемых образовательных технологиях, оценочных средствах для текущего контроля успеваемости, промежуточной аттестации, информационном и материально-техническом обеспечении дисциплины

5.4. Программы практик

В соответствии с ФГОС ВО по специальности 31.08.07 «Патологическая анатомия» раздел «Производственная клиническая практика» является обязательным и представляет собой вид занятий, непосредственно ориентированных на профессиональную практическую подготовку обучающихся. В Блок 2 «Практики» входят производственные (клинические) практики, реализуемые на основе программы практики базовой части и программы практики вариативной части. Практики могут проводиться в структурных подразделениях организации. Способы проведения производственной (клинической) практики: стационарная и выездная. Стационарная практика проводится в образовательной организации на базах практической подготовки. Для лиц с ограниченными возможностями здоровья при выборе места происхождения практики учитываются состояние здоровья и требования по доступности.

Цель: закрепление теоретических знаний по онкологии, развитие практических умений и навыков, полученных в процессе обучения в ординатуре, формирование профессиональных компетенций врача-онколога, приобретение опыта в решении реальных профессиональных задач.

Компетенции: УК1-5, ОПК 1-7.

6. МЕТОДИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ СИСТЕМЫ ОЦЕНКИ КАЧЕСТВА ОСВОЕ-НИЯ ОБУЧАЮЩИМИСЯ ПРОГРАММЫ ОРДИНАТУРЫ

В соответствии с Федеральным законом от 29.12.2012 3 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», приказом Минобрнауки РФ от 19.11.2013 г.№1258 «Об утверждении порядка организации осуществления образовательной деятельности по образовательным программам высшего образования — программам ординатуры» и ФГОС ВО по специальности 31.08.07 «Патологическая анатомия» система оценки качества освоения обучающимся программы ординатуры регламентируются положением о проведении текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации ординаторов, положением о государственной итоговой аттестации и включает оценочные средства для проведения промежуточной аттестации и программу государственной итоговой аттестации выпускников.

Контроль качества освоения программы ординатуры включает в себя текущий контроль успеваемости, промежуточную аттестацию обучающихся и итоговую (государственную итоговую) аттестацию обучающихся. Текущий контроль успеваемости обеспечивает оценивание хода освоения дисциплин (модулей) и прохождение практик. Промежуточная аттестация обучающихся обеспечивает оценивание промежуточных и окончательных результатов обучения по дисциплинам (модулям) и прохождения практик. Государственная итоговая аттестация осуществляется в форме государственного экзамена.

6.1. Фонды оценочных средств

Для каждой дисциплины и для каждого вида практик разработаны фонды оценочных средств (тесты, контрольные вопросы, типовые задания и другие формы контроля) для проведения текущей и промежуточной аттестации, которые являются приложением к соответствующей рабочей программе дисциплины или программы практики.

Для проведения государственной итоговой аттестации (ГИА) разработан фонд оценочных средств, является приложением к программе ГИА.

6.2.Государственная итоговая аттестация выпускников

Государственная итоговая аттестация является обязательной и осуществляется после освоения программы ординатуры по специальности 31.08.07 «Патологическая анатомия» в полном объеме.

Государственная итоговая аттестация включает: подготовку к сдаче и сдачу государственного экзамена.

 Γ ИА предназначена для определения универсальных и профессиональных компетенций специалиста, определяющих его подготовленность к решению профессиональных задач, установленных Φ ГОС BO.

В результате подготовки и сдачи государственного экзамена ординатор должен продемонстрировать:

- знание, понимание и умение решать профессиональные задачи в области научноисследовательской и клинической деятельности и соответствии с профилем подготовки;
- умение использовать современные методы исследований для решения профессиональных задач;
- самостоятельно обрабатывать, интерпретировать и представлять результаты научно-исследовательской и клинической деятельности по установленным формам;
- владение приемами осмысления информации для решения научно-исследовательских и клинических задач.

Содержание итоговой (государственной итоговой) аттестации определяется соответствующей программой ГИА.

Программа ГИА включает: информацию о планируемых результатах обучения при прохождении ГИА, о форме проведения и объеме государственной итоговой аттестации, перечень вопросов, выносимых на государственный экзамен, о критериях оценки, о перечне рекомендуемой литературы, информационном и материально-техническом обеспечении.

7.УСЛОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ ОРДИНАТУРЫ

Общесистемные требования к реализации программы ординатуры

Организация должна располагать материально-технической базой, соответствующей действующим противопожарным правилам и нормам и обеспечивающей проведение всех видов дисциплинарной и междисциплинарной подготовки, практической работы обучающихся, предусмотренной учебным планом.

Каждый обучающийся в течение всего периода обучения должен быть обеспечен индивидуальным неограниченным доступом к одной или нескольким электронно-библиотечным системам (электронным библиотекам), например: сайт Федеральной электронной медицинской библиотеки Минздрава [режим доступа]: http://vrachirf.ru/company-announce-single/6191. и к электронной информационно-образовательной среде организации. Электронно-библиотечная система (электронная библиотека) и электронная информационно-образовательная среда организации должны обеспечивать возможность доступа обучающегося из любой точки, в которой имеется доступ к информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» (далее — «Интернет»), как на территории организации, так и вне ее.

Электронная информационно-образовательная среда организации должна обеспечивать:

доступ к учебным планам, рабочим программам дисциплин (модулей), практик, к изданиям электронных библиотечных систем и электронным образовательным ресурсам, указанным в рабочих программах;

фиксацию хода образовательного процесса, результатов промежуточной аттестации и результатов освоения основной образовательной программы ординатуры по специальности;

проведение всех видов занятий, процедур оценки результатов обучения, реализация которых предусмотрена с применением электронного обучения, дистанционных образовательных технологий;

формирование электронного портфолио обучающихся, в том числе сохранение работ обучающегося, рецензий и оценок на эти работы со стороны любых участников образовательного процесса;

взаимодействие между участниками образовательного процесса, в том числе синхронное и (или) асинхронное взаимодействие посредством сети «Интернет».

Функционирование электронной информационно-образовательной среды обеспечивается соответствующими средствами информационно-коммуникационных технологий и квалификацией работников, ее использующих и поддерживающих. Функционирование электронной информационно-образовательной среды должно соответствовать законодательству Российской Федерации.

В случае реализации программы ординатуры в сетевой форме требования к реализации программы ординатуры должны обеспечиваться совокупностью ресурсов материально-технического и учебно-методического обеспечения, предоставляемого организациями, участвующими в реализации программы ординатуры в сетевой форме.

В случае реализации программы ординатуры на созданных в установленном порядке в иных организациях кафедрах или иных структурных подразделениях организации требования к реализации программы ординатуры должны обеспечиваться совокупностью ресурсов указанных организаций.

Квалификация руководящих и научно-педагогических работников организации должна соответствовать квалификационным характеристикам, установленным квалификационным требованиям к медицинским и фармацевтическим работникам, утверждаемым Министерством здравоохранения Российской Федерации, и квалификационным характеристикам, установленным в Едином квалификационном справочнике должностей.

Приказ Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации от 7.07.2009 № 415н «Об утверждении квалификационных требований к специалистам с высшим и послевузовским медицинским и фармацевтическим образованием в сфере здравоохранения» (зарегистрирован Министерством юстиции Российской Федерации 9.07.2009, регистрационный №

14292) с изменениями, внесенными приказом Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации от 26.12.2011 № 1644н «О внесении изменений в квалификационные требования к специалистам с высшим и послевузовским медицинским и фармацевтическим образованием в сфере здравоохранения», утвержденные приказом Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации от 7.07.2009 № 415н (зарегистрирован Министерством юстиции Российской Федерации 18.04.2012, регистрационный № 23879) справочнике должностей руководителей, специалистов и служащих, разделе «Квалификационные характеристики должностей руководителей и специалистов высшего профессионального и дополнительного профессионального образования», утвержденном приказом Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации от 11.01.2011 № 1н (зарегистрирован Министерством юстиции Российской Федерации 23.03.2011, регистрационный № 20237), и профессиональным стандартам (при наличии).

Доля штатных научно-педагогических работников (в приведенных к целочисленным значениям ставок) обеспечивающих образовательный процесс по программе ординатуры по специальности 31.08.57 Онкология должна составлять не менее 70 процентов от общего количества научно-педагогических работников организации.

7.1. Кадровое обеспечение реализации программы ординатуры

Реализация программы ординатуры обеспечивается руководящими и научнопедагогическими работниками организации, а также лицами, привлекаемыми к реализации программы ординатуры на условиях гражданско-правового договора.

К преподаванию дисциплин учебного плана привлечено 26человек,из них доля научнопедагогических работников (в приведенных к целочисленным значениям ставок),имеющих образование, соответствующее профилю преподаваемой дисциплины (модуля),в общем числе научнопедагогических работников, реализующих основную образовательную программу, составляет 100%.

Объем нагрузки (в академических часах) преподавателей, имеющих ученую степень и/или ученое звание 4248 академических часов.

Доля научно-педагогических работников (в приведенных к целочисленным значениям ставок),имеющих ученую степень и/или ученое звание (в том числе ученую степень, присвоенную за рубежом и признаваемую в Российской Федерации), в общем числе научно-педагогических работников, реализующих основную образовательную программу, составляет 80%.

Для работников (в приведенных к целочисленным значениям ставок) из числа руководителей и работников организаций, деятельность которых связана с направленностью (профилем) реализуемой программы (имеющих стаж работы в данной профессиональной области не менее 3 лет) в общем числе работников, реализующих основную образовательную программу 100%.

7.2.Материально-техническое, учебно-методическое и информационное обеспечение программы ординатуры

Реализация программы ординатуры обеспечивается наличием в ГБУЗ «ГКОБ №1 ДЗМ» библиотеки, предоставляющей обучающимся доступ к профессиональным базам данных, информационным справочным и поисковым системам, а также иным информационным ресурсам.

Наличие в организации электронно-библиотечной системы (электронной библиотеки) для реализации ОПОП ВО по программе ординатуры 31.08.07 «Патологическая анатомия» есть.

Каждый обучающийся обеспечен доступом к электронно-библиотечной системе, содержащий издания по основным изучаемым дисциплинам, и сформированной по согласованию с правообладателем учебной и учебно-методической литературой.

Электронно-библиотечная система обеспечивает возможность индивидуального доступа, для каждого обучающегося из любой точки, в которой имеется доступ к сети Интернет.

Обучающиеся из числа лиц с ограниченными возможностями здоровья обеспечиваются печатными и (или) электронными образовательными ресурсами в формах, адаптированных к ограничениям их здоровья.

Для организации учебного процесса по данной ОПОП ГБУЗ «ГКОБ №1 ДЗМ» располагает материально-технической базой, обеспечивающей проведение всех видов дисциплинарной и междисциплинарной подготовки, лабораторной, практической и научно-исследовательской работы ординаторов, предусмотренных учебным планом, и соответствующей действующим санитарным и противопожарным правилам и нормам.

Материально-техническое и учебно-методическое обеспечение программы ординатуры включает:

Минимально необходимый для реализации программы ординатуры перечень материально-технического обеспечения включает в себя специально оборудованные помещения для проведения учебных занятий, в том числе:

аудитории, оборудованные мультимедийными и иными средствами обучения, позволяющими использовать симуляционные технологии, с типовыми наборами профессиональных моделей и результатов лабораторных и инструментальных исследований в количестве, позволяющем обучающимся осваивать умения и навыки, предусмотренные профессиональной деятельностью, индивидуально;

аудитории, оборудованные фантомной и симуляционной техникой, имитирующей манипуляции, в количестве, позволяющем обучающимся осваивать умения и навыки, предусмотренные профессиональной деятельностью, индивидуально;

анатомический зал и (или) помещения, предусмотренные для работы с биологическими моделями;

помещения, предусмотренные для оказания медицинской помощи пациентам, в том числе связанные с медицинскими вмешательствами, оснащенные специализированным оборудованием и (или) медицинскими изделиями, а также иным оборудованием, необходимым для реализации программы ординатуры.

Помещения для самостоятельной работы обучающихся оснащены компьютерной техникой с возможностью подключения к сети «Интернет» и обеспечением доступа в электронную информационно-образовательную среду организации.

В случае применения электронного обучения, дистанционных образовательных технологий допускается замена специально оборудованных помещений их виртуальными аналогами, позволяющими обучающимся осваивать умения и навыки, предусмотренные профессиональной деятельностью.

Организация обеспечена необходимым комплектом лицензионного программного обеспечения (состав определяется в рабочих программах дисциплин (модулей) и подлежит ежегодному обновлению).

Электронно-библиотечные системы (электронная библиотека) и электронная информационно-образовательная среда обеспечивает одновременный доступ не менее 25 процентов обучающихся по программе ординатуры.

Обучающимся обеспечен доступ (удаленный доступ), в том числе в случае применения электронного обучения, дистанционных образовательных технологий, к современным профессиональным базам данных и информационным справочным системам, состав которых определяется в рабочих программах дисциплин (модулей) и подлежит ежегодному обновлению.

Обучающиеся из числа лиц с ограниченными возможностями здоровья должны быть обеспечены печатными и (или) электронными образовательными ресурсами в формах, адаптированных к ограничениям их здоровья.

8.ОСОБЕННОСТИ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ ОРДИНАТУРЫ ДЛЯ ИНВАЛИ-ДОВ И ЛИЦ С ОГРАНИЧЕННЫМИ ВОЗМОЖНОСТЯМИ ЗДОРОВЬЯ

Обучение по программам ординатуры инвалидов и обучающихся с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ) осуществляется с учетом особенностей психофизического развития, индивидуальных возможностей и состояния здоровья таких обучающихся.

Обучение обучающихся с ограниченными возможностями здоровья осуществляется на основе программы ординатуры, адаптированной при необходимости для обучения указанных обучающихся, а для инвалидов также в соответствии с индивидуальной программой реабилитации инвалида.

В ГБУЗ «ГКОБ №1 ДЗМ» созданы специальные условия проведения вступительных испытаний, процедур государственной итоговой аттестации для инвалидов и лиц с ОВЗ с учетом особенностей их психофизического развития и индивидуальных возможностей. В ГБУЗ «ГКОБ №1 ДЗМ»постоянно ведется работа по обеспечению беспрепятственного доступа лиц с ОВЗ и (или) инвалидов в имущественный комплекс ГБУЗ «ГКОБ №1 ДЗМ», при необходимости оказывается дополнительная помощь администраторов. Процесс обучения лиц с ОВЗ и инвалидностью обеспечивается (при необходимости) специальными техническими средствами. Образовательная программа адаптируется с учетом нозологии. Для инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья по зрению ГБУЗ «ГКОБ №1 ДЗМ»обеспечивается:

- наличие альтернативной версии официального сайта в сети «Интернет» для слабовидящих;
- размещение в доступных для обучающихся, являющихся слабовидящими, местах и в адаптированной форме (с учетом их особых потребностей) справочной информации о расписании учебных занятий;
 - присутствие ассистента, оказывающего обучающемуся необходимую помощь;
- выпуск альтернативных форматов печатных материалов (крупный шрифт или аудиофайлы).

Для инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья по слуху:

- дублирование звуковой справочной информации о расписании учебных занятий визуальной;
 - обеспечение надлежащими звуковыми средствами воспроизведения информации.

При определении мест прохождения практик обучающимися с ОВЗ и инвалидностью ГБУЗ «ГКОБ №1 ДЗМ» учитывает рекомендации, содержащиеся в индивидуальной программе реабилитации инвалида или рекомендации психолого-медико-педагогической комиссии, относительно рекомендованных условий и видов труда.

Форма проведений текущей, промежуточной и итоговой аттестации для обучающихся с OB3 и инвалидов устанавливается с учетом индивидуальных психофизических особенностей (устно, письменно на бумаге, письменно на компьютере, в формате тестирования и т.п.). При необходимости предоставляется дополнительное время для подготовки ответа на зачете или экзамене.

Обучение может быть организовано как совместно с другими обучающимися, так и в отдельных группах.

При получении образования по программе ординатуры обучающимся с ограниченными возможностями здоровья предоставляются бесплатно специальные учебники, учебные пособия или иная учебная литература.

9.РЕАЛИЗАЦИЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ С ПРИМЕНЕНИЕМ ЭЛЕК-ТРОННОГО ОБУЧЕНИЯ И ДИСТАНЦИОННЫХ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ ТЕХНОЛОГИЙ

При реализации программы (в том числе адаптированной) по специальности 31.08.07 «Патологическая анатомия» в образовательном процессе частично применяются электронное обучение (ЭО), дистанционные образовательные технологии (ДОТ) в соответствии с Положением о применении электронного обучения и дистанционных образовательных технологий при реализации образовательных программ в ГБУЗ «ГКОБ №1 ДЗМ»

ЭО и ДОТ могут применяться при проведении отдельных видов лекционных, практических занятий, текущего контроля, промежуточной аттестации обучающихся. При этом обучающимся оказывается учебно-методическая помощь, в том числе в форме индивидуальных консультаций, оказываемых дистанционно с использованием информационных и телекоммуникационных технологий.

При обучении инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья ЭО и ДОТ предусматривают возможность приема-передачи информации в доступных для них формах.

Основу образовательного процесса с применением ДОТ составляет целенаправленная и контролируемая интенсивная учебная самостоятельная работа обучающегося, который, имея при себе комплект специальных средств обучения, средства коммуникации и согласованную возможность опосредованного контакта с преподавателем, может обучаться в удобном для него месте по утвержденному ГБУЗ «ГКОБ №1 ДЗМ» учебному плану.

При реализации образовательной программ с применением ЭО, ДОТ ГБУЗ «ГКОБ №1 ДЗМ»использует электронную информационно-образовательную среду, обеспечивающую контроль и сопровождение образовательного процесса, в том числе размещение методических материалов, позволяющих обучающимся осваивать учебные дисциплины независимо от места их нахождения.

Форматами дистанционного обучения могут быть чат-занятия, веб-занятия, онлайн-конференции, видеолекции и другие формы через информационно-телекоммуникационную сеть "Интернет".

ЭО и применение дистанционных технологий предполагает:

- самостоятельную работу обучающихся с электронными образовательными ресурсами;
- возможность дистанционного взаимодействия с преподавателем;
- предоставление обучающимся возможности контролируемой самостоятельной работы по освоению изучаемого материала.

Не допускается реализация программы с применением исключительно электронного обучения, дистанционных образовательных технологий.